

OS-0016-238/OAO-89

22. listopadu 1989

ZRUŠEN STUPEŇ
UTAJENÍ

30. 1. 1995

DNE _____ PŘÍPIS *Klíř*



*Labele usku
Kluzek*

Výtisk číslo : 2
Přílohy : 1/4

VYTEŽENO AO

Ministerstvo vnitra

Datum: 22. XI. 1989

Číslo: OS-0016-238/OS-89

Přílohy: 1/4

Vnitřní a organizační správa FMV
Odbor analytiky a informací
k rukám s. náčelníka

P R A H A

V příloze zasílám poznatky pro zpracování denní situační
zprávy FMV ze dne 22. listopadu 1989.

Náčelník Správy StB Praha :
zást. upr. KLÍŘ
plk. JUDr. JIŘÍ BYTČÁNEK

originál okopírován 1 krát
provedl *921* dne *16/1/90*
pro VVP Pátek

ARCHIV BEZPEČNOSTNÍCH SLOŽEK
Zrušen stupeň utajení (základu) dnem 17. 2008 podle usnesení 157 odst. 3 zák. 412/2005 Sb.

Příloha č. 1, k č. j. :
OS-0016-238/OAO-89

~~_____~~
Výtisk číslo : 2
Počet listů : 4



2. NEPŘÁTELSKÁ ČINNOST

A. VNĚJŠÍ PROTIVNÍK - 0

B. VNITŘNÍ PROTIVNÍK

V jednom, z nyní nejagresivnějších divadelních kolektivů /v Divadle Na zábradlí/ pokračují tendence k aktivizaci herců, studentů a již tam ustáleného publika k vyvolávání emocí, které jsou ve své podstatě namířeny proti KSČ, stranickým a státním představitelům. Denně se tam pořádají diskusní kluby, při kterých vystupují populární osobnosti /akce 19. 11. 1989 tam vystoupil V. HAVEL, dne 21. 11. 1989 L. VACULÍK, dne 22. 11. 1989 je objednána Marta KUBIŠOVÁ atd./.. Půběh těchto "diskusí" končí téměř vždy bezkonceptními hádkami, do kterých se zapojují jak vystupující, tak osoby z publika. V tomto prostředí bylo nyní /po jednání "zástupců" různých tzv. občanských iniciativ s předsedou vlády ČSSR/ zaznamenáno určité ochlazení vztahu k herci J. BARTOŠKOVÍ, který se tam již příliš neangažuje s takovou iniciativou, jako dříve a ^{budí dojem, že dělá "vládní politiku".} I toto prostředí se je vědomo, že musí získat dělníky, jinak

že jsou "odsouzeni k zániku".

Poznatek byl získán dne 22. 11. 1989 pramenem 1 a lze jej použít bez omezení.

Také na DAMU probíhají stále různé schůze a shromáždění, které tam organizuje tzv. koordinační stávkový výbor mající kontakty a vliv na všechny vysoké a někdy i střední školy. Tento koordinační výbor vlastně vznikl z popudu Václava BENDY, tak jak bylo zachyceno v DSZ č. 219 ze dne 8. 11. 1989 jak známo, exponuje se v něm velmi silně i Martin HEJSTRŮK, jeden z organizátorů akce k 17. listopadu, jímž účastník rozhovoru s předsedou vlády ČSSR. Koordinační výbor udržuje mj. kontakty s různými subjekty v KS, zajišťuje v této době dovoz různé, zejména reprodukční techniky, která je na DAMU soustředěna v tam zřízeném tiskovém středisku, vedeném Ivanem VÁGNEREM, jímž exponentem nelegální organizace "české děti", zaměstnancem Československých energetických závodů Praha. V tomto podniku má být v nejbližší době založena odbočka nově vzniklého "občanského fóra", které má údajně vznikat i na dalších podnikcích a institucích. VÁGNER se vyjádřil, že po projevu generálního tajemníka ÚV KSČ a po uvedeném jednání předsedy vlády ČSSR budou mít příslušníci SNB a jejich velitelé strach ze zásahů, což si prý uvědomují i širší vrstvy obyvatel a proto lze podle jeho názoru očekávat větší účast již na dnešní manifestaci, tj. dne 22. 11. 1989. K této připravované demonstraci bylo z jiného zdroje informací zjištěn názor bývalého tajemníka ÚV KSČ Josefa SPAČKA. Ten hovořil při demonstraci na Václavském náměstí dne 21. 11. 1989 o tom, že strategicky významný okamžik vznikne při manifestaci dne 22. 11. 1989, kde by mělo vzniknout jakési "organizační fórum", které by si mělo zvolit své mluvčí. Ti mají vystoupit s programem a dalšími požadavky. ŠPAČEK uvedl, že mluvčí, program i požadavky jsou již předem připraveny, že je důležité zorganizovat co největší účast osob, zejména studentů a dělníků. Dále uvedl, že manifestace 17. 11. 1989 nebyla ani tak důležitá, že měla celou situaci jen "odstartovat" a rovněž není důležité ani to, jak dopadne vyšetřování zákroku

pořádkových sil, protože veřejné mínění má v tomto směru již "jasno". Osobám, které v tom okamžiku stály kolem ŠPAČKA, dával rady, jakými požadavky by mohly být nastolovány. Velmi se spoléhá na předsedu ÚV SSM V. MONORITU, kterého prý on sám přinutil k tomu, aby vystoupil na Václavském náměstí dne 20.11. 1989. Řekl, že "nebýt MONORITY a jeho intervence u JAKEŠE, došlo již dávno k zásahu vojsk a k vyhlášení stanného práva". Doporučoval, že by měly ČSS a ČSL využít situace ke svému osamostatnění, t.z. že by měly vystoupit v tomto okamžiku z Národní fronty.

Poznatky byly získány dne 22. 11. 1989 několika na sobě nezávislými prameny č. 1 a 3 a lze je použít bez omezení.

Je pravděpodobné, že se zvýší počet různých výhrůžných poplašných i desorientačních zpráv. Dne 21. 11. 1989 v 18,45 hod. byl např. nahlášen Požárnímu útvaru požár v Kolovratském paláci na Praze 1. Při jízdě na určené místo projíždělo nasazené vozidlo Valdštejnskou ulicí, kde se v té době konalo shromáždění mládeže. Vozidlo bylo účastníky tohoto srazu napadeno házením kamenů apod. Po příjezdu na místo údajného požáru bylo zjištěno, že se jednalo o planý poplach.

Poznatek byl získán 22. 11. 1989 pramenem č. 3 a lze je použít bez omezení.

3. NEGATIVNÍ JEVY A PORUCHY V NÁRODNÍM HOSPODÁŘSTVÍ - 0

4. NÁZORY A NÁLADY OBYVATELSTVA

Stávkující studenti se nadále snaží ovlivňovat dělníky různých podniků v hlavním městě Praze i SČK. Tyto podniky studenti osobně navštěvují a snaží se dostat dovnitř objektů přímo na pracoviště. Ve vstupu do podniku jim bylo zabráněno např. v Brandýských strojírnách a slévárnách, naopak se jim podařilo vystoupit na shromáždění pracujících v ČKD Polovodiče. Tohoto shromáždění se zúčastnilo přes 1400 zaměstnanců, kteří přijali rezoluci, podporující stávkující a projevující souhlas s manifestačním přerušением práce dne 27. 11. 1989. Proti tomuto přerušení práce se s odvoláním na ekonomické důsledky postavil podnikový ředitel, který však byl davem překřičen a stejně jako několika dalším mu nebylo dovoleno projevit vlastní názor v diskusi.

V ČKD Tatra Smíchov nebyli studenti do objektů závodní stráží vpuštěni. Někteří mladí dělníci však vycházeli ze závodu a předávali studentům své pracovní oděvy a průkazy ke vstupu do závodu. Uvnitř závodu nebyl uskutečněn žádný mítink, studenti však sbírali podpisy dělníků na podporu svých prohlášení. Podpisy technické hospodářských pracovníků však odmítali.

Z uvedeného je patrné, že studentům jde v současné době především o získání dělnické třídy k účasti na generální stávce dne 27. 11. 1989.

Poznatky byly získány dne 22. 11. 1989 pramenem č. 1 a lze je použít bez omezení.